

# 如果有梦想

张琼

“他说风雨中这点痛算什么，至少我们还有梦……”每次听到这首老歌时，我都情不自禁地问自己，我的梦想是什么？二十年过去了，答案依然模糊。不像我儿时的玩伴亮子那样，从小就有自己的梦想。在我们唱着“太阳当空照，花儿对我笑”去上学的时候，他就跟我说，他以后要当一名会计。他说，因为开学时学费都要交给学校财务室的会计，所以会计肯定是个大人物。就这样，会计梦在他的心中扎下了根。

光阴似箭，转眼我们就高考了。我幸运地跨进安徽财经大学的校门，亮子却阴差阳错去了一所知名大学学数学。我们都羡慕他，觉得他的学校特别好，但对他来说可不是好事，因为他的职业理想是会计。儿时的梦想眼看就要破灭，半年里，他都不能自拔。

经过一段时间的调整，亮子很快适应了城市里的环境和生活，也知道了很多以前没曾想到过的事情，比如说可以修第二学位，可以自学考试取得专业学位等。学校里会计专业，而且其大门是向每位求学者敞开的，但二学位是要收费的。亮子家的家庭经济来源非常有限，父母为了他的每月生活费、每年的学费辛苦劳作，依然需要东拼西凑。再去读二学位，那一笔不菲的学费是再也拿不出来了。

亮子知道父母的艰辛，从上大学开始，就尝试用自己的劳动换取一部分学费和生活费，为父母减轻一点负担。面对读二学位近万元的学费，他没有跟父母说，而是默默地开始了一个人的奋斗。他利用所有的业余时间，穿梭在校园内外，没有周末、没有节假日，摆地摊、做家教、送广告……几角、几元、几十元，一点一点地积攒着学费，梦想着打开理想之门。

在大二开学的时候，亮子攒足了学费，毫不犹豫地报了会计学专业作为自己的二学位。他不仅努力学好高级财务会计、审计学等课程，还刻苦学习税法、经济法等与会计相关的专业知识。没有休闲和娱乐，所有的时间，除了勤工俭学就是学习。四年下来，他这个二学位的会计专业毕业生毫不逊色于我这个专业学生，毕业时已经顺利取得了会计从业资格和初级会计师资格证书。

走出校门才知道学会计的人太多，刚毕业的会计专业毕业生想找到一份称心的工作很难，特别是对于一个没有人指导的农村孩子来说更是难上加难。亮子找了很久，最终经一个城里同学的介绍，进了一家会计师事务所。他非常珍惜这来之不易的机会，尽管前三个月完全是义务劳动，他却

审计资料，打孔装订，然后就没什么事情了。他就开始翻看审计底稿，研究工作底稿上的数字怎么慢慢就演变成了审计报告，之间的勾稽关系是什么，和所学的是不是一回事。有时候他也听那些老前辈聊他们的工作经历，从了解到会计这个行当的情况。很快，事务所的同事就接纳了他，有时候还带着他一起去客户那里。

这家事务所规模不大，业务不复杂，工资收入也很一般，勉强能够维持亮子的基本生活。亮子总惦记着为家里贴补些家用，在事务所工作了一年后，他开始寻找新的工作，屡试屡败，屡败屡试，最终来到了一家公司做出纳。

做了会计的亮子才知道，原来会计除了收钱，还需要审核费用，制作会计凭证，编制财务报表，还需要提供财务分析数据，进行财务预测，给经营层提出合理化建议，为公司的运营添柴加火。亮子是个活泼开朗、积极进取的人，对工作认真负责、任劳任怨，由此引起了领导的重视，很快便让他担任总账会计。在此期间，他还通过了注册会计师考试，实际业务能力和会计理论水平都有了很大的提高。

有本科学历、注册会计师资格还有3年工作经验的亮子，已不满足于

# 承载梦想 扬帆起航

李龙

——2015年3月，在安徽省委宣传部举办的“用爱共筑中国梦”全媒体征文活动中，荣获特等奖。

——2014年10月，《皖垦米业一体化发展的思考》一文得到安徽省国资委通报表彰。

——2013年6月，《我的老科长》一文在《财务与会计》优秀文章评选活动中荣获二等奖。

——2012年12月，一篇关于所得税的文章入选“2012年中国税网十大税事”，并被《中国税务报》全文转载。

……

你能否想到，这些荣誉都出自我这个高中毕业就参加工作、整天与基层一线农业职工打交道的会计人之手。

个人发展空间有限的小公司的会计岗位了，他跳槽到合肥的一家发展中的高新技术企业，认定这样的公司才是他赖以寄托的工作平台。他从核算会计开始，相继做过成本会计、税务会计、管理会计直至现在的财务总监，短短几年时间，从一名小会计到高管，付出的努力、流过的汗水和泪水难以言说，但亮子觉得所有的付出都是值得的。

在他的带领下，财务团队由最初的四人发展到现在的二十余人，其中注册会计师、高级会计师不在少数。

一棵小草，因为有希望才能够在磐石的夹缝中生长；一个普通的人，只要拥有梦想，也能够平凡的工作中做出不平凡的贡献。

## 在工作中成长

1983年，年仅17岁的我高考落榜，只得回到家乡——安徽省华阳河农场务农。从事会计工作源于我的父亲。父亲只读过3年私塾，一辈子都在农场做会计，20世纪80年代曾受到农牧渔业部的表彰。1987年我参加成人中专学习后，选择了会计这个职业。那时，因为我年轻且个子不高，加上有父亲这个老会计的影响，农场职工都亲切地称我为“小会计”。

他们自主研发了适合公司发展要求的物流、预算和销售项目管理ERP系统。在公司外部环境处于低迷的阶段，他向公司老总提出支持原创技术理念，加大研发投入，使企业在市场中占有一席之地并在竞争中处于优势状态。他还积极采取措施规范财务制度，使财务核算的规范性提高很多，收入真实，成本核算清晰明了，费用报销制度健全，按章依法纳税，还取得了安徽省A级纳税信用单位的荣誉称号。公司进入快速扩张阶段后需要资金，他到处奔波，成功引进战略投资者加

工作中抓住一件小事，有时就把握住了一个机会。2011年我所在的单位购买了一台电脑，支付的价款中包含增值税，税款直接计入了电脑成本，这让我想起了增值税转型后，工业企业购买电脑是可以不用直接承担增值税的。农垦企业与工业企业一样，都从事商品生产（工业企业生产工业品、农垦企业生产农产品），国家一直强调重视农业，那为什么国家的税收优惠政策没有惠及农垦企业？如何才能解决这一难题？我将农产品的生产、加工、销售等各个环节与工业品进行了比较，有了自己的想法，提出了《改革增值税政策，促进农垦产业化发展的建议》（发表在《中国农垦》2013年第3

盟。他还提出对优秀管理者、技术骨干及销售精英进行股权激励……工作中的他总是严格要求自己，尽自己所能，发挥财务会计的作用，为公司的发展献计献策。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”这就是亮子的人生态度。衷心祝愿他在梦想的道路上越走越远，也祝愿更多有梦想的会计人通过努力梦想成真。□

（作者单位：安徽一天电气技术有限公司）

责任编辑 刘黎静